

средств промышленных предприятий не более 53 %; доли затрат на приобретение машин, оборудования, транспортных средств, инструмента и инвентаря в общем объеме инвестиций в основной капитал – 50 %; доли наукоёмкой и высокотехнологичной продукции в общем объеме белорусского экспорта – 12–14 %; расходов республиканского бюджета на научную, научно-техническую и инновационную деятельность – 1,2 – 1,35 % к ВВП; объема экспорта инновационной продукции – не менее 13,8 млрд. долларов США. Таким образом, вырисовывается общая картина об индустриализации. Процесс индустриализации является обязательным условием модернизации любой страны. Данный процесс является очень сложным и трудоемким, поэтому к этому вопросу любое государство должно подходить серьезно. Страна, имеющая высокие стандарты индустриализации, будет экономически сильна и конкурентоспособна [3].

Список использованных источников

1. Свободная энциклопедия. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.wikipedia.ru. – Дата доступа: 01.04.2013.
2. Авдокушин, Е. Ф. Международные экономические отношения : учебное пособие / Е. Ф. Авдокушин. – 4-е изд., перераб. и доп. – Москва : ИВЦ «Маркетинг», 1999.
3. Национальный правовой Интернет – портал Республики Беларусь. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.pravo.by. – Дата доступа: 11.04.2013.

УДК 331.56/57

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ И ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА БЕЗРАБОТНЫХ

К.ф.н., доц. Турлак Т.А., к.э.н., доц. Семенчукова И.Ю.

Витебский государственный технологический университет

Во все времена одной из серьезных проблем в сфере труда является проблема занятости и сопутствующая ей проблема безработицы. Государство, ставя целью макроэкономической политики достижение высокого уровня занятости, одновременно должно решать и проблему безработицы. Полноценное изучение безработицы невозможно без комплексного выявления социально-экономических и социально-психологических ее аспектов и последствий.

Результаты пилотажного социологического исследования, проведенного в рамках Витебского управления по труду, занятости и социальной защите Витебского горисполкома, подтверждают некоторые теоретические положения. Из тридцати опрошенных мужчин и женщин трудоспособного возраста (13 и 17 человек – соответственно) двадцать (66 %) назвали причиной своего безработного состояния неудовлетворенность условиями труда и его оплатой по прежнему месту работы. Это же неудовлетворенность стала причиной отказа от предлагаемой службой занятости работы у одиннадцати человек (36 %). Переход к новым технологиям, сокращение штатов и оптимизацию производства указали как причину десять процентов опрошенных женщин. Кроме этих объективных факторов безработицы были названы и субъективные: добровольное увольнение с целью поиска нового места работы назвал каждый пятый; женщины назвали еще и переезд на новое место жительства; наличие 4-х детей со всеми последствиями для работающей матери. И если молодая женщина видит себя в будущем предпринимателем со своим бизнесом, то сорокалетняя домохозяйка хотела бы получить какие-либо навыки трудовой деятельности, посещая семинар-тренинг для лиц предпенсионного возраста.

Особенно остро ощущает проблему безработицы молодое поколение, поскольку молодежная безработица возникает или по окончании средней школы, или после получения профессионального образования. Занятость молодежи, в условиях отсутствия распределения молодых специалистов или при наличии его, остается проблемой номер один. Неполное использование трудового потенциала молодежи – явление негативное,

замедляющее процесс обновления рабочей силы и ротации кадров, особенно в отраслях, где работа для молодых непривлекательна. Отсутствие у молодежи практического опыта трудовой деятельности, либо он недостаточно велик, становится препятствием при заполнении вакансий на предприятиях и организациях. То же исследование показало, что молодые люди в возрасте от 19 – 20 до 27 лет (40 %) обратились в службу занятости с целью обучения и переобучения, получения новой специальности, посещения семинар-тренинга по профессиональной ориентации.

Возникает проблема выявления психологических особенностей безработных и исследования их личностных черт, что необходимо для разработки программ социальной защиты и психологической поддержки.

Проведенные исследования стали основой для разработки направлений оказания помощи безработным по улучшению адаптационных возможностей этой категории людей. Одно из этих направлений лежит в социально-экономической области и состоит в определении наиболее подходящего места в сфере профессиональной деятельности с учетом психологического своеобразия каждого типа безработных. Структурная безработица обуславливает переобучение кадров и перемещение рабочей силы из одних отраслей в другие. В случае циклической безработицы приоритетное значение получает деятельность службы занятости по трудоустройству, созданию новых рабочих мест на предприятиях, организацию общественных работ для безработных. Реализуется это направление службами занятости через профориентацию путем профинформации, профессиональных консультаций и профессионального отбора, обеспечивая тем самым социальную адаптацию безработных граждан.

Результаты исследования показывают, что почти девяносто процентов опрошенных как выход из ситуации будут использовать все формы поиска работы: самостоятельно, через службу занятости до принятия любого предложения о работе. Службам занятости в этом случае можно уделять больше внимания овладению безработными навыками самостоятельного поиска работы, поскольку такую форму помощи и социальной поддержки выбрали более половины опрошенных. Семинар-тренинг по профориентации в трудоустройстве отметили более четверти безработных, а в сочетании с новыми формами поиска работы (составления резюме, ведения телефонных переговоров с работодателем и подготовка к личной встрече с ним) всеми видами помощи может быть охвачено более 80 % безработных.

Второе направление оказания помощи безработным по адаптации к новым условиям относится к психологической сфере и состоит в разработке психокоррекционных программ, реализация которых, по мнению психологов, наиболее эффективна в групповых формах работы с безработными людьми. Другими формами психологической помощи могут быть семинары-тренинги для молодежи, испытывающей затруднения в профессиональном самоопределении и трудоустройстве (их выбрали 60 % опрошенных).

УДК 33:502.174

РЕСУРСОСБЕРЕЖЕНИЕ И РАЦИОНАЛЬНОЕ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Студ. Давыдова О.А., к.э.н., доц. Семенчукова И.Ю.

Витебский государственный технологический университет

Традиции и законы макроэкономики сложились в эпоху, когда общее воздействие человеческой деятельности на окружающую среду не превышало границ самовосстановительного потенциала экологических систем. Сейчас ситуация другая: по многим параметрам антропогенная нагрузка превысила предел устойчивости природных комплексов и экосферы в целом. Экономический рост, определяемый предложением и навязчивой стимуляцией спроса на вторичные средства потребления, привел к тому, что под угрозой оказался природный базис жизнеобеспечения и возможность удовлетворения первичных потребностей человека. Еще одна глобальная проблема – ограниченность